

注事如风

张老师 ● 崔均鸣

张老师是我的高中班主任。从高二到高三，他陪伴我们度过了一段激情澎湃的岁月。那是一个被梦想牵引着的时间段，紧张而又快乐。全班同学都在忘我备考，张老师也与我们一道在燃烧。作为班团支部书记，我与张老师接触的机会相对较多，受到他的教诲也多。他的言传身教奠定了我的人生价值观和世界观。每每忆起，总是暖意盈盈。

张老师的授课水平不容置疑。能够进入吉林省辽源市最牛的高中任教，面对全市选拔出来的尖子生，没有“两把刷子”是镇不住场子的。他与学生相处的模式，也颇有“特色”。他喜欢在《教学大纲》之外，给同学们额外“加餐”。比如《滕王阁序》明明只要求背诵部分段落，而他却要求全文背诵。有的同学为此叫苦不迭，拐弯抹角地提出疑问：“张老师，这个高考时会考吗？”张老师坦言：“凡是《教学大纲》不要求的内容一般不会考，但是这么好的文章不全文背下来，会终生遗憾的。”再比如，他要求我们订阅《语文报》和《作文通讯》（高中版）。对于上面发表的精彩文章，带领大家一起分析，讨论，鼓励同学们“好好借鉴”。我的同桌于鹏海爱好诗歌创作，多次在报刊上发表诗歌作品。张老师得知后，便把他的作品张贴在教室里，并让于鹏海朗读出来。他还支持我们创办了《涓涓细流》手抄报，不但无偿提供蜡纸和刻板，还帮助我们一张张地油印出来，向其他班级赠阅。他鼓励我：“你现在能办一张手抄报，将来就能办一张真正的报纸。”

每天，张老师都要陪我们上完晚自习课才回家。第二天我们跑早操的时候，他又会准时出现在我们的队伍里。尽管如此，我们班的体育成绩总是不理想，每次学校开运动会，只好在“精神文明奖”上下功夫。张老师发动同学们提前写好几

系列广播稿，按照《秩序册》上的运动项目依次向广播站送稿子。我们班的啦啦队也是最给力的，跑不赢，但喊得响。所以，每次学校运动会我们班都是“精神文明奖”获得者。

张老师有言，玩体力不行咱们就玩智力。纵观人类发展史，论体力我们跑不过兔子，游不过鱼。但是，人类却主宰了这个世界。为啥？人类可以通过智力优势来弥补体力不足。跑不过兔子，人类便发明了汽车；游不过鱼，人类便发明了轮船。“同学们，好好学习吧。学习会让你获得征服世界的无穷力量。”张老师常常如此说。

随着时间的流逝，我们与张老师的联系少了许多。但是，彼此的惦记仍然会时常在心中涌动。前几年，我们班同学聚会，张老师应邀出席。其时，他已退休多年，且刚做了鼻癌手术。因为无法言语，他专门写了一篇热情洋溢的发言稿，让同学代读。他还用笔与纸与我交流，写出了三十五年前我的语文高考成绩，这让我十分惊讶于他的记忆力。他写道，自己共计送了十二届毕业班，其中出了三个全市高考语文状元。因为你是第一个，所以记得牢。

去年七月，我在莱西参加笔会。连续两天倾盆大雨，心情莫名其妙地抑郁。其间，高中同学群里传来一个噩耗：张老师不幸逝世。如同窗外滚过的惊雷，我的内心瞬间被撕裂了。我知道，我与张老师的“告别”终究是生命中无法回避的命题，但当这一天真正到来的时候，我还是无法控制住泥泞的情感。泪流满面，不能自己。此后，不断地有同学提醒我，你要好好写写张老师。我郑重地答应了下来，但多次提笔，张老师的“许多好”便拥挤着浮现在眼前，千言万语，不知如何取舍。

我爱张老师。他是一位把毕生精力献给了教育事业的高中语文老师。他有一个让我们终生感念，并铭记的名字：张玉栋。

世间繁华

小城故事 ● 安宁

小武老师能进我们县城三中当语文老师，全靠了岳父帮忙。他文笔不错，常常在省里的报刊上发表文章。可是在只认教学成绩不认个人才华的县城初中，小武老师只能埋头不声不响地按照学校的要求，加班加点，早出晚归。但他早就想出去闯荡一番，无奈被岳父严加看管，他所有的理想都奄奄一息。什么时候拿到了编制，立刻停薪留职，出去闯荡。

小武老师时常这样想。

老婆小姜在学校里教英语，这原本很时髦的科目，在她为了改善家庭生活，承包了学校食堂的一个摊位后，便多了一股子大蒜味。我们学生都知道小武老师的老婆在食堂的窗口卖热包子。冬天天冷，我们从小姜老师的手中接过包子，总会看到那双红肿皴裂的手。大家便在教室里议论说，怎么小姜老师不卖包子的时候，手指豆腐似的白白嫩嫩，一成了包子西施，就粗得跟个农妇一样呢？议论来议论去，我们便将矛头指向了小武老师，觉得他没有出息，所以不得不让漂亮的小姜老师“站柜台”。

一次小武老师上完课后，不知是有意还是无意多说了一句：同学们上学很辛苦，该舍得吃点好的，别老是啃咸菜馒头。我们便在下面捂嘴偷笑，有个大胆的男生，还嬉皮笑脸地回应道：吃小姜牌肉包，助你学习进步不长膘！大家哄堂大笑起来。小武老师也红了脸，但却不知道该冲谁发火，于是一低头，夹着教案灰溜溜地快步走出了教室。除了用抽烟喝酒麻醉自己，这些人生的苦闷无人可以排解。有一次，办公室的门在黑暗中被人推开，灯光突兀地亮起，新来的年轻女老师小艾，一脸惊愕地站在小武老师的面前。

不知这是人生的偶然，还是小艾老师擅长察言观色，早已洞穿了小武老师的苦闷与不甘，又因仰慕他的才华特意前来，又或小艾老师只是想要在办公室站稳脚跟，于是讨好前辈，总之，就在那一刻，故事发生了，小艾老师留下来，陪彷徨中的

小武老师说了许久的话。那晚的月亮皎洁迷人，说到尽兴处，小艾起身将灯关掉，倚靠在窗边，仰望着无尽的苍穹。沐浴在月光里的小艾，像一尊洁白优雅的大理石雕塑。小武老师就在那一刻，忽然间动了心。

小艾的出现，让小武老师一时间忘了家里每日充斥的韭菜鸡蛋粉条或者猪肉大葱的味道，忘了小姜红肿的双手，一笼一笼热气腾腾的包子。从庸常生活中忽然飞离的小武老师，仿佛被缪斯附体，每日文思泉涌，将熬夜写出的一首又一首诗，献给他心中的女神小艾。对于小武老师如此热烈的示爱，小艾既不拒绝，也不接纳，而是旁观者一样，笑嘻嘻地看着小武老师忙前忙后，为她做一些力所能及的小事，并将上课经验毫无保留地传授给她。

有时候，两个人在隔壁班上课，小武老师讲到中途，安排学生做题的空当，会蹲在教室后门的台阶上，咳嗽一声，隔壁的教室里很快便会探出小艾可爱的脑袋，并没有话，却会冲他妩媚一笑。

这样的微笑，恍若流星划过夜幕，很快消失不见。小艾迅速攀上了一个家境优越的有为青年，并顺利调进了市属中学。而终于熬上了编制的小武老师，并没有立刻停薪留职，去大城市翱翔。儿子的出生，比小艾更长久地将他牵绊住。他像一头老牛，自此被拴在了家庭的树桩上，想要挣脱逃跑，却发现已经无能为力。

儿子读初中那年，小武老师在一次与小姜绝望的争吵后，终于愤怒地递交了停薪留职的报告，而后以壮士一去兮不复还的豪情，去了北京的一家报社。半年后，他又用同样的豪情，跳槽去了上海。随后是广东、成都，甚至西藏。直到有一天，小武老师累了，疲惫不堪中忽然间明白，他所停留过的每一个地方，与他想要逃离的县城，都是一样的。或许，一头被拴在树桩上闭目养神的老牛，比一只狂风暴雨中惊慌乱飞的小鸟，更为幸福。

在儿子高考以前，无论如何都要返回县城，继续过教书写作、相妻教子的生活。小武老师这样想。

朋友写了一段自己年少时的旧事。一天晚上她坐长途车翻进了水田，从昏迷中醒来发现自己头破血流，卡在座椅中无法脱身，只能不断高呼救命。此时，一双大手从窗外伸进来，用力掰开座椅，把惊恐万分的她拉了出去，一直拉着她的手走过寒冷的水田，回到了公路旁边。她只记得那是位戴眼镜的中年男子，居然忘了向救命恩人道一声谢。这件事已经过去了三十年，可是她每每忆及，都会觉得这世界充满温情。

是啊，这个世界确实不缺温情，谁又不曾领受过呢？三十多年前我到北京送修精密设备，为防摔碰，包装箱很大，需要用行李车拉动。返程时，左等右等也不见行李车的影子，一问工作人员才知道，行李车取消了。我顿时傻眼了，只能斜挎着旅行包，双手搬着设备挪步，不一会就满头大汗，走几步就得休息。看着身旁步履匆匆擦肩而过的旅客，突然感到孤独无助，这么个搬法，怕是要赶不上火车了。

正焦急万分之际，一位中年人伸出了援手：“小伙子，咱们一趟车，我帮你一下。”这真是雪中送炭，我连声感谢。设备其实不重，就是包装体积大，一人搬一边，立马就轻松了许多。他帮我搬上设备，我再次道谢，他淡然地说：“出门在外，谁都会遇到难处，举手之劳的事，不必客气。”这件事让我倍感亲切温暖，也牢牢记在了心里。

还有一次，我到宁波象山出差，接待单位派了辆轿车到宁波接我。在去象山的路上，一些人在路边不停地招手拦车，还没等我反应过来，司机师傅已经刹车停了下来，我也连忙下车查看。虽然听不懂当地方言，但看情形是一位老太太被车撞了，需要送医院救治。我们二话没说，赶紧把老太太抬上车。车小，只能带上一名家属，到了医院我们又帮忙把老太太送到了急诊室，然后就离开了。有了这次经历，我也特能理解朋友道出的愧疚，惊慌失措间忘记向施以援手的好人道谢实属正常。事后，他们肯定会心心念念地向这个世界回馈自己的温情。

那年夏天，台风“利奇马”过境青岛，十米高的大浪越过堤坝席卷路面，游人很容易被卷入海中。为此，我和一些社区志愿者穿上红马甲，在海边拉起警戒线，许多人为我们点赞。换岗后，我疲惫不堪地走着，阵雨又至，刚撑开伞，一辆轿车在我前方停了下来，一位陌生人摇下车窗探头向我喊道：“师傅，辛苦了，要去哪里？捎你一段吧。”外地口音，应该是刚到过海边，了解我们执勤情况。错愕之余，我向他挥手说：“谢谢你，我马上就到了，祝你们旅游愉快。”我相信，我和车上的外地游客，都会在今天感受到人与人之间之间的温情。

生活中，小到一句关切的问候，大到舍身相救的壮举，有些我们可能忘记了，有些可能久久不能忘怀。但每一次经历，都如一阵温柔的风吹过，让我们内心丰盈，充满暖意。茫茫人海里，我们可以相互陌生，却不可以相互冷漠，彼此传递的玫瑰，必定芳香永存。

茫茫人海

暖心的玫瑰

● 李仲

征稿启事

来稿要求 1000 字—1500 字左右，内容要有细节、有故事、有真情，而且一定要原创，题目、角度、文体均不限。投稿邮箱：zaobaofukan@126.com



扫码关注
“文化青岛”